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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z pracami murowymi przy użyciu bloczków silikatowych, które zostaną wykonane na podstawie 
dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH 
WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU 
WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ 
KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA 
INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I 
ROZBIÓRKĄ BUDYNKU GOSPODARCZEGO” w m. Gostycyn”. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45200000-9   
Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych 
obiektów budowlanych lub ich części oraz w zakresie 
inżynierii lądowej i wodnej. 

 45260000-7  
Roboty w zakresie wykonywania pokryć i konstrukcji 
dachowych i inne podobne roboty specjalistyczne. 

  45261000-4 
Wykonywanie pokryć i konstrukcji dachowych oraz podobne 
roboty. 

  45262500-6 Roboty murarskie. 

 

1.2.  Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1 powyższej ST. 
 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi  
w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
Roboty budowlane murowe – wszystkie prace budowlane związane z wykonywaniem murów z ceramiki 
budowlanej, betonów wibrowanych i komórkowych zgodnie z dokumentacją projektową. 
Ściana działowa – ściana pionowa, nienośna, dzieląca wnętrze. 
 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem ścian 
murowanych wewnętrznych i zewnętrznych z bloczków silikatowych zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
 
W ramach niniejszej inwestycji przewiduje się wykonanie ścian działowych z bloczków silikatowych grubości,  
12 cm,  
 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót omówiono w punkcie 1.5 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 
ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Organizator przetargu zakłada, że Wykonawca jest 
profesjonalną, wykwalifikowaną firmą budowlaną i dlatego jego obowiązkiem jest sprecyzować szczegółowo 
zakres prac poprzez przedmiary i szczegółowe omówienie całej dokumentacji. Wykonawcy nie usprawiedliwia 
brak wiedzy technicznej.
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MATERIAŁY 

1.6.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, omówiono w punkcie 2 ogólnej 
specyfikacji technicznej.  
 
Elementy murowe powinny posiadać szerokość dostosowaną do grubości muru. Bloczki wapienno-piaskowe 
powinny posiadać zalecaną klasę wytrzymałości określoną w dokumentacji projektowej. Bloki wapienno-
piaskowe powinny się charakteryzować bardzo wysoką gęstością – od 1200 do 2000 kg/m3, gwarantującą 
wytrzymałość konstrukcji, a także bardzo dobrą izolacyjność akustyczną i akumulację ciepła. Bloczki wapienno-
piaskowe powinny także zapewnić odporność ogniową, gwarantującą bezpieczeństwo użytkowania. 
 

 Bloczki gr. 12 cm - w klasie wytrzymałości 4MPa, o współczynniku izolacyjności akustycznej Rw 43 
dB, łączenie bloczków za pomocą cienkich spoin. 

 
Wymagania szczegółowe dotyczące parametrów bloczków wapienno-piaskowych, zgodnie z Dokumentacja 
Projektową. 
Przy wyborze rozwiązań należy przestrzegać prawa budowlanego, praw pokrewnych i szczególnych oraz 
kierować się wiedzą techniczną. Wszelkie zastosowane materiały muszą posiadać odpowiednie certyfikaty i 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
 

Zaprawa systemowa cienkospoinowa 

Tabela1. Wymagane dane techniczne zaprawy cienkospoinowej 

 
 

Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna 

Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna klasy 3, 5 i 7 MPa wytwarzana na budowie lub dostarczona  
z węzła betoniarskiego (obowiązkiem Inspektora nadzoru inwestorskiego jest zatwierdzenie receptur  
na zaprawy wytwarzane na budowie). Zaprawę cementową kl. 5 i 10 MPa - wykonać w węźle betoniarskim na 
budowie zgodnie z  zatwierdzoną recepturą przez Inspektora nadzoru. Marka i skład zaprawy powinny być 
zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być 
wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej 
przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany.  
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów 
lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili 
zużycia zaprawy nie będzie niższa niż +5°C. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta 
wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez 
grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. 
Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy oraz 
rodzaju cementu i wapna. 
 

Wypełnienie szczelin 

Dla ścian wypełniających bez funkcji rozdzielenia przeciwpożarowego zaleca się pozostawienie szczeliny o 
grubości około 10 mm i wciśnięcie paska poliuretanu o szerokości 100 mm i grubości 10 mm w stanie 
nieściśniętym, a następnie wypełnienie pozostałej szczeliny poliuretanem spienionym. W przypadku ścian z 
funkcją rozdzielenia pożarowego, szczelinę należy wypełnić wełną mineralną twardą o gęstości minimum 
100kg/m3 i uszczelnić obustronnie elastyczną masą ogniochronną. 
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2.  SPRZĘT 

2.1.  Ogólne wymagania  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu omówiono w punkcie 3 ogólnej specyfikacji technicznej. 
 

2.2.  Sprzęt do wykonywania robót murowych 

Do wykonania robót należy stosować dowolny typ sprzętu, sprawny technicznie i zaakceptowany przez 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który 
nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Prawidłowe wprowadzenie robót murarskich wymaga stosowania odpowiedniego sprzętu i narzędzi.  
Do wyznaczania i sprawdzania kierunku, wymiarów oraz płaszczyzn zaleca się stosować: 

 pion murarski, 
 łatę murarską, 
 poziomnicę uniwersalną, 
 łatę kierunkową, 
 warstwomierz do wytyczenia poziomów poszczególnych warstw i do zaczepiania sznura oraz do 

wyznaczania kierunku, 
 sznur murarski, 
 kątownik murarski, 
 wykrój. 

Do przechowywania materiałów budowlanych na stanowisku roboczym zaleca się stosować: 
 kastrę na zaprawę, 
 zafel do zaprawy, 
 szkopek do wody, 
 palety na elementy murowe, 
 wiadra. 

Do obróbki elementów murowych zaleca się stosować: 
 młotek murarski, 
 oskard murarski, 
 przecinak murarski, 
 puckę murarską, 
 drąg murarski, 
 szlifierkę kątową. 

Do murowania zaleca się stosować: 
 kielnię murarską, 
 gilotyna - do przycinania bloków do żądanego wymiaru, 
 piła stołowa – do cięcia bloków sposobem mechanicznym, 
 dozowniki do zapraw cienkospoinowych – szerokość dostosowana do grubości bloków, 
 kielnie do zapraw cienkospoinowych – szerokość dostosowana do grubości bloków, 
 kotwa do murów szczelinowych PK 31 – do łączenia warstwy konstrukcyjnej z warstwą elewacyjną, 
 rusztowania. 

 

3.  TRANSPORT 

3.1.  Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące transportu omówiono w punkcie 4 ogólnej specyfikacji technicznej. 
 

3.2.  Transport elementów murowych 

Właściwości materiałów budowlanych zależą od samych cech produktu oraz od właściwego składowania  
i transportu. Wyroby i materiały konieczne do wznoszenia murów z bloczków silikatowych należy 
transportować i składować w sposób zapewniający niewystąpienia uszkodzeń mechanicznych oraz powstania 
zawilgoceń.  Bloczki silikatowe powinny być dostarczane są na budowę transportem samochodowym, na 
paletach zapakowanych w folię. Palety mogą być ustawiane nie więcej niż w trzech warstwach na równym i 
twardym podłożu zapewniającym ich stabilność. Palety mogą być rozładowywane przez samochody 
samowyładowcze, wózki widłowe lub żuraw znajdujący się na budowie. W transporcie wewnętrznym palet 
pomocny jest wózek ręczny. Palety należy umieszczać najbliżej miejsca pracy w taki sposób, aby był 
zapewniony łatwy dostęp do poszczególnych rodzajów wyrobów. 
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4.  WYKONANIE ROBÓT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia prac związanych z wykonaniem robót omówiono w punkcie 5 
ogólnej specyfikacji technicznej. 
Przed przystąpieniem do murowania ścian należy odebrać roboty poprzedzające roboty murowe sprawdzając 
zgodność ich wykonania z dokumentacją projektową i odpowiednimi szczegółowymi specyfikacjami 
technicznymi. Należy zwrócić szczególną uwagę na wypoziomowanie elementów, na których mają być 
wzniesione ściany (ław fundamentowych, stropów itd.). Roboty murowe należy wykonywać zgodnie z 
dokumentacją projektową, niniejszymi wytycznymi i zasadami sztuki murarskiej.  
 
O ile w dokumentacji projektowej i/lub specyfikacji technicznej nie podano inaczej, to: 

 mury należy wykonywać warstwami z zachowaniem odpowiedniego wiązania elementów murowych  
i grubości spoin, 

 elementy murowe powinny być układane na płasko, a nie na rąb lub na stojąco, 
 mury należy wnosić możliwie równomiernie na całym obszarze budowy, 
 elementy murowe powinny być czyste i wolne od kurzu, 
 stosowanie elementów murowych połówkowych przy murowaniu słupów i filarów, poza liczbą 

konieczną do uzyskania prawidłowego wiązania, jest niedopuszczalne, 
 liczba przyciętych lub połówkowych elementów murowych nie powinna przekraczać: 

o w murach konstrukcyjnych niezbrojonych – 10%, 
o w murach konstrukcyjnych zbrojonych – 15%, 
o w ścianach wypełniających, podokiennych – 30%, 

 konstrukcje murowe mogą być wykonywane przy temperaturze powyżej 0°C, 
 murów nie należy wykonywać na zmrożonej konstrukcji lub ze zmrożonych materiałów, 
 w przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy murów 

powinny być zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych przez okrycie 
grubą folią budowlaną, 

 należy ograniczyć do wysokości muru, na jaką może być wzniesiony w czasie jednego dnia w celu 
uniknięcia niestateczności i przeciążenia świeżej zaprawy. W zależności od rodzaju zaprawy (zwykła 
lub do cienkich spoin) oraz grubości muru nie należy wykonywać ścian o wysokości większej niż 3,0 m 
(ściany o grubości 80 mm) i 4,5 m (ściany o grubości 240 mm). 

 

4.2.  Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót murowych wewnętrznych należy: 
 zakończyć roboty stanu surowego, 
 oczyścić pomieszczenia z gruzu i odpadów, 
 sprawdzić wymiary oraz kąty skrzyżowań ścian. 

 

4.3.  Murowanie ścian 

Pierwsza warstwa muru powinna być układana na warstwie izolacji poziomej. Zastosowanie warstwy izolacyjnej 
pozwoli na zabezpieczenie ściany przed ewentualnym podciąganiem wilgoci. Jakość wykonania pierwszej 
warstwy wpływa w istotny sposób na kolejne warstwy, dlatego należy zwrócić szczególną uwagę na jej 
wypoziomowanie i zgodność wymiarową z założeniami projektowymi. Do sprawdzenia wypoziomowania 
pierwszej warstwy ściany stosować należy długie poziomice oraz niwelatory. W wypadku, gdy odchyłki od 
poziomu konstrukcji pod pierwszą warstwę muru są większe od 10 mm na długości 1,0 m lub 50 mm na 
długości 10,0 m przed położeniem pierwszej warstwy należy wykonać wyrównanie konstrukcji za pomocą 
zaprawy cementowej, w której stosunek cementu do piasku wynosi 1:3. Pierwsza warstwa powinna być 
murowana z systemowych bloczków wyrównawczych lub bloczków podstawowych o szerokości dobranej do 
szerokości ściany. 
Elementy murowe należy wiązać w kolejnych warstwach tak, aby mur zachowywał się jak jeden element 
konstrukcyjny. Następne warstwy należy murować na zaprawie cienkowarstowej. Podczas murowania 
narożników ścian należy stosować tylko metodę typowego połączenia na wiązanie murarskie. 
Ściany murować bezpośrednio na stropie, niedopuszczalne jest murowanie ścian na warstwach posadzkowych. 
Podczas murowania bez wypełniania spoin czołowych należy zwrócić szczególną uwagę na sposób układania 
elementów murowych. W celu właściwego domknięcia zamków elementy należy nasuwać na siebie,  
a niedopuszczalne jest układanie elementów obok siebie i poziome dobijanie ich młotkiem murarskim. Przy 
poziomym dobijaniu elementów do siebie bloczek dobijany zbiera warstwę zaprawy i zbyt duża jej ilość może 
uniemożliwić prawidłowe zamknięcie zamka, a tym samym nie zapewnia odpowiedniego przewiązania 
elementów w murze. 
Ściany nienośne należy murować pozostawiając szczelinę dylatacyjną pod stropem o wys. 1-2 cm. Szczelinę 
należy następnie wypełnić starannie wełną mineralną.  
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Wszelkie zmiany materiałowe muszą być uzgodnione z nadzorem autorskim i inwestorskim. Zabrania się 
zmieniania grubości ścian lub ich warstw w wyniku stosowania zamienników. 
Murując kolejne warstwy należy pamiętać o przesunięciu spoin pionowych w stosunku do poprzedniej warstwy. 
W murach, gdzie przewidziane są wewnętrzne kanały elektryczne, spoiny pionowe muszą mijać się dokładnie  
w połowie bloków, co 166 mm. Tam, gdzie nie zachodzi potrzeba wykorzystania kanałów elektrycznych, przy 
układaniu kolejnych warstw muru spoiny pionowe muszą się mijać o co najmniej 80 mm. Przy wykonywaniu 
otworów na puszki instalacyjne nie należy stosować udaru. 
 

4.4.  Murowanie ścian trójwarstwowych 

Ściany trójwarstwowe należy murować dwuetapowo. Pierwszy rząd pustaków należy ułożyć na warstwie 
mocnej zaprawy np. cementowej lub cementowo – wapiennej. W narożach należy ułożyć minimum trzy 
warstwy pustaków tak, by w rogu kolejne elementy były ustawione prostopadle do pustaków z niższej warstwy. 
Zaprawę należy dobrać specjalnie do rodzaju elementów konstrukcyjnych. Podczas wnoszenia konstrukcji 
należy zamontować kotwy ze stali nierdzewnej (o wysokiej odporności korozyjnej) na głębokość kilku 
centymetrów (zgodnie z wymaganiami wybranego producenta i systemu). Jeśli spoiny w ścianie osłonowej 
wystąpią na innej wysokości niż w nośnej, kotwy należy wygiąć tak, by opadały na zewnątrz. Na 1 m2 
powierzchni zastosować ok. 5 kotew, w rozstawie 75x50 cm (pion x poziom) przy brzegach ścian, np. wokół 
otworów okiennych należy zwiększyć ich ilość (rozstaw co 25 cm). Kolejne rzędy kotew powinny być 
przesunięte o ok. 50 cm. Należy użyć kotew z talerzykiem i kapinosem aby docisnąć izolację termiczną oraz 
umożliwić skraplanie się wody. Szczelina wentylacyjna powinna zaczynać się ok, 30 cm nad ziemią i kończyć 
ponad dachem, podczas murowania ściany osłonowej należy ułożyć naroża schodkowo na wysokość 5 warstw, 
dopiero wtedy murować przestrzenie między nimi. Podczas murowania ściany osłonowej należy co drugą – 
trzecią fugę pionową pozostawić pustą, aby umożliwić wentylację szczeliny powietrznej. Dylatacja wykonana 
masą elastyczną. 
 

4.5.  Docinanie elementów murowych 

Gdy długość ściany wymaga docinania elementów murowych do innych rozmiarów niż całkowita długość 
bloczka to zabieg ten można przeprowadzić przy użyciu szlifierki kątowej, przecinarki stolikowej lub gilotyny. 
Niektórzy dostawcy oferują elementy połówkowe, o długościach zmniejszonych o połowę w stosunku do oferty 
handlowej. Elementy takie stosuje się głównie w narożach ścian oraz w miejscach połączenia ścian wzajemnie 
prostopadłych. W wypadku zastosowania w środku długości ściany elementów połówkowych do bloczków 
bazowych nie jest spełniony warunek na minimalną długość przewiązania. Prawidłowe wiązanie elementów 
murowych musi być zatem zapewnione np. przez zastosowanie zbrojenia w spoinach wspornych muru. 
Zbrojenie powinno być zgodne z normą PN-EN 845-3:2013-10 i posiadać Aprobatę Techniczną ITB lub inny 
certyfikat dopuszczający do stosowania w budownictwie. Elementy połówkowe zaleca się stosować na krawędzi 
ściany, wówczas zazwyczaj nie ma problemów z długością przewiązania. Z uwagi na wyeliminowanie ryzyka 
wystąpienia zarysowań od skurczu i odkształceń termicznych zaleca się docinane elementy o długościach 
zapewniających prawidłowe przewiązanie sytuować w odległości 1 od krawędzi ściany. 
Bloczki silikatowe mogą być murowane na zwykłe lub cienkie spoiny oraz z wypełnionymi lub 
niewypełnionymi spoinami czołowymi. Podczas murowania należy stosować się do instrukcji stosowania 
zapraw fabrycznych, a w przypadku wytwarzania zapraw na budowie do zaleceń zawartych w normie  
PN-B-10104:2014-03. Spoiny wsporne i pionowe wykonane z użyciem zapraw zwykłych i zapraw lekkich 
powinny mieć rzeczywistą grubość nie mniejszą niż 6 mm i nie większą niż 15 mm, a spoiny wsporne  
i pionowe wykonane z zaprawy do cienkich spoin, powinny mieć grubość nie mniejszą niż 0,5 mm i nie większą 
niż 3 mm. Spoiny pionowe można uważać za wypełnione, jeśli zaprawa znajduje się na całej wysokości spoiny i 
szerokości powyżej 40 % szerokości elementu murowego.  
 

4.6.  Bruzdy i wnęki w ścianach 

W ścianach z bloczków silikatowych nie zaleca się wykonywania bruzd i wnęk. Czasem jednak konieczne jest 
poprowadzenie instalacji w bruzdach lub wnękach. Dopuszczalne wymiary bruzd pionowych podano  
w tablicy 1, natomiast bruzd poziomych i ukośnych w tablicy 2. 
 
Tabela 1. Dopuszczalne wymiary bruzd i wnęk pionowych w murach z bloczków silikatowych 

Grubość ściany 
mm 

Bruzdy i wnęki wykonywane w gotowym 
murze 

Bruzdy i wnęki wykonywane w trakcie 
wznoszenia muru 

Maksymalna 
głębokość 

mm 

Maksymalna 
szerokość 

mm 

Minimalna 
wymagana grubość 

ściany 
mm 

Maksymalna 
szerokość 

mm 

80 10 100 70 300 
115, 120, 150 30 125 90 300 
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175, 180 30 150 140 300 
240* 30 200 215 300 

* Pionowe bruzdy, które nie sięgają dalej niż na 1/3 wysokości ściany ponad stropem, mogą mieć 
głębokość do 80 mm i szerokość do 120 mm. 
UWAGA 1 – Zaleca się, aby odległość w kierunku poziomym sąsiednich bruzd lub od bruzdy do wnęki 
lub otworu była nie mniejsza niż 225 mm. 
UWAGA 2 – Zaleca się, aby odległość w kierunku poziomym między sąsiednimi wnękami, jeżeli 
występują po tej samej stronie ściany lub po obu stronach ściany lub od wnęki do otworu, była nie 
mniejsza niż dwukrotna szerokość szerszej z dwóch wnęk. 
UWAGA 3 – Zaleca się, aby łączna szerokość pionowych bruzd i wnęk nie przekraczała 0,13 długości 
ściany. 

 
Tabela 2. Dopuszczalne wymiary bruzd i wnęk poziomych i ukośnych w murach z bloczków silikatowych 

Grubość ściany 
mm 

Maksymalna głębokość 
mm 

Długość bez ograniczeń 
mm 

Długość ≤ 1250  
mm 

80 0 0 
115, 120, 150 0 15 

175, 180 10 20 
240 15 25 

UWAGA 1– Odległość pozioma między końcem bruzdy a otworem powinna być nie mniejsza niż  
500 mm. 
UWAGA 2 – Odległość pozioma między przyległymi bruzdami o ograniczonej długości, niezależnie od tego, 
czy występują po jednej czy po obu stronach ściany, powinna być nie mniejsza niż dwukrotna długość 
dłuższej bruzdy. 
UWAGA 3 – W ścianach o grubości co najmniej 175 mm, dopuszczalną głębokość bruzdy można zwiększyć 
o 10 mm, jeżeli bruzdy są wycinane maszynowo na wymaganą głębokość. Jeżeli maszynowo wycina się 
bruzdy o głębokości do 10 mm, można wycinać je z obu stron pod warunkiem, że grubość ściany wynosi 240 
mm. 
UWAGA 4 – Zaleca się, aby szerokość bruzdy nie przekraczała połowy grubości ściany w miejscu bruzdy. 

 
Każda pozioma i ukośna bruzda powinna być położona w okolicy jednej ósmej wysokości ściany w świetle 
pomiędzy stropami licząc od góry lub od dołu ściany. W wypadku, gdy podane w tablicach 1 i 2 dopuszczalne 
wymiary bruzd muszą być przekroczone konieczne jest obliczeniowe sprawdzenie nośności ściany na obciążenia 
pionowe oraz ścinanie i zginanie. W obliczeniach należy uwzględnić zredukowane wnękami i bruzdami pole 
przekroju ściany.  
 

4.7.  Połączenia ścian z inną konstrukcją 

Połączenie ścian nośnych i działowych wykonuje w postaci przewiązania muru, łączników lub zbrojenia 
przedłużonego. Ponieważ ściany nośne wykonuje się najczęściej przed ścianami działowymi połączenie realizuje 
się najczęściej przez łączniki LP30 lub LK1, LK2. Łączniki powinny być zgodne z wymogami  
PN-EN 845-1:2013-11. 
W przypadku, gdy ściana murowana styka się ze ścianą żelbetową, w miejscach styku należy wykonać 
przewiązanie prętami ze stali ocynkowanej, o śr. 6mm. Pręty wklejać na odpowiedni klej w otwory o głębokości 
15cm, wiercone w ścianie żelbetowej, w każdym pionie po jednym pręcie co piątą spoinę. 
W przypadku, gdy ściana murowana licuje się ze ścianą żelbetową należy uwzględnić grubość wykończenia 
(tynku) i murować z odpowiednim cofnięciem tak by otynkowana ściana murowana licowała się z nietynkowaną 
ścianą żelbetową (nie dotyczy sytuacji, gdy na ścianę przychodzi wełna mineralna). 
 

4.8.  Połączenia ścian z bloczkami systemu kominowego 

W wypadku wznoszenia nienośnych ścian osłonowych, wypełniających lub ogniowych istnieje konieczność ich 
połączenia z konstrukcją obiektu z zachowaniem dylatacji. W tym celu zaleca się zastosowanie łączników typu 
LDS lub LD3. Jedna część łącznika wchodzi w spoiny pionowe ostatniej warstwy ściany wznoszonej, druga jest 
mocowana na kołek rozporowy, szybkiego montażu lub przystrzeliwana do spodu stropu. Przy zastosowaniu 
łączników LDS lub LD3 wymaga się aby ostatnie dwie górne warstwy muru miały wypełnione spoiny czołowe. 
Łączniki należy umieszczać w rozstawie co dwie lub trzy spoiny. Łączniki powinny być zgodne z wymogami  
PN-EN 845-1:2013-11. 
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4.9.  Pielęgnacja muru 

Nowo wznoszone mury, do czasu pełnego związania zaprawy, należy poddać pielęgnacji. Ściany należy 
zabezpieczyć przed deszczem bezpośrednio padającym na konstrukcję oraz przed wypłukaniem zaprawy ze 
spoin i przed cyklicznym zamaczaniem i wysychaniem. Można to uzyskać przez okrycie folią budowlaną i 
zabezpieczenie jej przed zerwaniem przez wiatr. W czasie intensywnego deszczu należy wstrzymać roboty 
murarskie i wykończeniowe, a mury, elementy murowe, zaprawę oraz świeże wykończenie należy osłonić. W 
celu uniknięcia uszkodzeń świeżo wykonanej i wykończonej konstrukcji murowej na skutek cyklicznego 
zamrażania/rozmrażania należy ją zabezpieczyć przez przesłonięcie lub zainstalowanie tymczasowego 
ogrzewania. Nowo wzniesione konstrukcje murowe należy chronić przed niską wilgotnością oraz przed 
wysychaniem na skutek działania wiatru i wysokiej temperatury. Elementy te powinny być utrzymane w stanie 
wilgotnym, aż cement w zaprawie ulegnie hydratacji. Efekt ten uzyskać można przez przesłonięcie muru folią 
budowlaną.  
Narażone na uszkodzenia mechaniczne krawędzie zewnętrzne narożników ścian i otworów, cokoły i inne 
wystające elementy należy odpowiednio osłonić przed uszkodzeniem i zaburzeniem, biorąc pod uwagę: 
 inne roboty będące w trakcie wykonywania oraz dalsze procesy budowlane; 
 aktywność związaną z ruchem na budowie; 
 beton układany na wyższych kondygnacjach; 
 stosowanie rusztowań i prowadzone z nich roboty budowlane. 
Wykonaną konstrukcję murową należy osłonić przed robotami budowlanymi, które mogą zaplamić 
powierzchnię licową muru lub zanieczyścić spoiwem w trakcie przyszłych prac tynkarskich. 
 
4.10.  Połączenia ogniochronne 

Dla ścian wypełniających bez funkcji rozdzielenia przeciwpożarowego zaleca się pozostawienie szczeliny o 
grubości około 10 mm i wciśnięcie paska poliuretanu o szerokości 100 mm i grubości 10 mm w stanie 
nieściśniętym, a następnie wypełnienie pozostałej szczeliny poliuretanem spienionym.  
W przypadku ścian z funkcją rozdzielenia pożarowego, szczelinę należy wypełnić wełną mineralną twardą o 
gęstości minimum 100kg/m3 i uszczelnić obustronnie elastyczną masą ogniochronną. 
 

5.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia kontroli jakości robót omówiono w punkcie 6 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Wykonanie robót przeprowadzić zgodnie z dokumentacją projektową i ST. W czasie wykonywania odbioru 
robót murarskich należy przeprowadzić badania celem oceny czy spełnione zostały wszystkie wymagania 
dotyczące jakości wykonania robót. Do badań takich zalicza się: 

 badania zgodności z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną wraz z wprowadzonymi 
zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej, 

 badania jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
 ocenę prawidłowości robót poprzedzających roboty murowe, 
 badania jakości wykonania robót murowych. 

5.2.  Tolerancje 

Dopuszcza się następujące tolerancje wykonania robót murowych: 
 Zwichrowania i skrzywienia powierzchni - nie więcej niż 6 mm/1 m oraz nie więcej niż 10 mm na całej 

długości i wysokości pomieszczenia. 
 Odchylenia powierzchni i krawędzi pionowych od pionu - nie więcej niż 6 mm/1 m oraz nie więcej niż  

10 mm na całej wysokości pomieszczenia. 
 Odchylenia krawędzi poziomych i pionowych od linii prostej nie więcej niż 10 mm/1 m oraz nie więcej niż 

jedno takie odchylenie na całej długości łaty. 
 Odchylenie przecinających się płaszczyzn od kąta przewidzianego w projekcie nie więcej niż 5 mm/1 m i 

nie więcej niż 10 mm na całej długości pomieszczenia. 
 

5.3.  Wymagania dotyczące materiałów 

Badania sprawdzające jakość wykonania robót murowych, należy prowadzić zgodnie z warunkami wykonania i 
odbioru robót opracowanymi przez Instytut Techniki Budowlanej (Warunki techniczne wykonania i odbioru 
robót budowlanych Część A: Roboty ziemne i konstrukcyjne, Zeszyt 3 Konstrukcje murowe Nr 425/2006). Na 
podstawie tych zaleceń przeprowadza się: 
 sprawdzenie zgodności z dokumentacją – powinno ono być przeprowadzone przez porównanie wykonanych 

konstrukcji z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną oraz ze zmianami naniesionymi w 
dokumentacji powykonawczej; sprawdzenia zgodności dokonuje się na podstawie oględzin zewnętrznych i 
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pomiarów; pomiar długości i wysokości konstrukcji przeprowadza się z dokładnością do 10 mm; pomiar 
grubości murów i ościeży wykonuje się z dokładnością do 1 mm; za wynik należy przyjmować średnią 
arytmetyczną z pomiarów w trzech różnych miejscach, 

 sprawdzenie prawidłowości wiązania elementów w murze, stykach i narożnikach – należy przeprowadzać 
przez oględziny, 

 sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia – należy przeprowadzać przez oględziny zewnętrzne  
i pomiar z dokładnością do 1 mm w losowo wybranych 5 punktach na długości ściany. W przypadku 
rażących różnic grubości poszczególnych spoin, sprawdzanie ich należy przeprowadzać oddzielnie,  
z dokładnością do 1 mm, na ściśle określonych odcinkach muru, 

 sprawdzenie odchylenia powierzchni od płaszczyzny oraz prostoliniowości krawędzi muru – należy 
przeprowadzać przez przykładanie w dwóch prostopadłych do siebie kierunkach, w dowolnym miejscu 
powierzchni muru, oraz do krawędzi muru, łaty kontrolnej długości 2 m, a następnie przez pomiar z 
dokładnością do 1 mm wielkości prześwitu między łatą a powierzchnią lub krawędzią muru, 

 sprawdzenie pionowości powierzchni i krawędzi muru – należy przeprowadzać z dokładnością do 1 mm; 
badanie można wykonać pionem murarskim i przymiarem z podziałką milimetrową, 

 sprawdzenie poziomości warstw murowych – należy przeprowadzać przyrządami stosowanymi do takich 
pomiarów np. poziomnicą murarską i łatą kontrolną lub poziomnicą, a przy budynkach o długości ponad 
50 m niwelatorem, 

 sprawdzenie kątów pomiędzy przecinającymi się płaszczyznami dwóch sąsiednich murów – należy 
przeprowadzać mierząc z dokładnością do 1 mm odchylenie (prześwit) przecinających się płaszczyzn  
od kąta przewidzianego w projekcie; odchylenie (prześwit) mierzy się w odległości 1 m od wierzchołka 
sprawdzanego kąta; badanie można przeprowadzać stalowym kątownikiem murarskim, łatą kontrolną  
i przymiarem z podziałką milimetrową, 

 sprawdzenie prawidłowości wykonania ścianek działowych, nadproży, gzymsów, przerw dylatacyjnych – 
należy przeprowadzać przez oględziny zewnętrzne i pomiar na zgodność z dokumentacją projektową  
i niniejszą specyfikacją techniczną, 

 sprawdzenie liczby użytych wyrobów ułamkowych – należy przeprowadzać w trakcie robót przez oględziny 
i stwierdzenie zgodności z wymaganiami, 

 sprawdzenie przewodów kominowych – poprzez sprawdzenie wlotów i wylotów przewodów  
i prawidłowości ciągu po podłączeniu urządzeń gazowych, trzonów kuchennych, pieców ogrzewczych oraz 
kominków. 

 

6.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiarów robót omówiono w punkcie 7 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Jednostką obmiaru jest wykonanie m2  ściany z bloczków silikatowych. 
 

7.  ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia odbioru robót omówiono w punkcie 8 ogólnej specyfikacji 
technicznej. W wyniku odbioru należy sporządzić: 
 częściowy protokół odbioru robót, 
 protokół odbioru robót zanikających, 
 wpis do dziennika budowy, 
Jeżeli wszystkie czynności odbioru robót dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne z 
wymaganiami ST i Dokumentacją Projektową. 
 

8.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
 

9.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 459-1:2015-06   Wapno budowlane - Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności 
PN-EN 13139:2003   Kruszywa do zaprawy 
PN-EN 1996-1-1+A1:2013-05  Eurokod 6 - Projektowanie konstrukcji murowych - Część 1-1: Reguły 

ogólne dla zbrojonych i niezbrojonych konstrukcji murowych  
PN-EN 1992-1-1:2008   Eurokod 2 - Projektowanie konstrukcji z betonu - Część 1-1: Reguły ogólne i 

reguły dla budynków  
PN-EN ISO 6946:1998PZ  Ochrona cieplna budynków - Wymagania i obliczenia 
PN-EN 1990:2004   Eurokod - Podstawy projektowania konstrukcji 
PN-EN 1991-1-1:2004   Eurokod 1: Oddziaływania na konstrukcje - Część 1-1: Oddziaływania 

ogólne - Ciężar objętościowy, ciężar własny, obciążenia użytkowe w 
budynkach 
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PN-EN 1991-1-6:2007   Eurokod 1: Oddziaływania na konstrukcje - Część 1-6: Oddziaływania 
ogólne - Oddziaływania w czasie wykonywania konstrukcji 

PN-EN 1991-1-3:2005   Eurokod 1 - Oddziaływania na konstrukcje - Część 1-3: Oddziaływania 
ogólne - Obciążenie śniegiem  

PN-EN 1991-1-4:2008  Eurokod 1: Oddziaływania na konstrukcje - Część 1-4: Oddziaływania 
ogólne - Oddziaływania wiatru 

PN-EN 1997-1:2008   Eurokod 7 - Projektowanie geotechniczne - Część 1: Zasady ogólne  
PN-EN 1991-1-5:2005   Eurokod 1: Oddziaływania na konstrukcje - Część 1-5: Oddziaływania 

ogólne - Oddziaływania termiczne 
 
 
Umowa z Inwestorem. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


